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3.Ünite: MADDENİN TANECİKLİ YAPISI
2. Elementler ve Bileşikler
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Gümüş bir yüzüğün nokta kadar yerinde dahi milyonlarca gümüş atomu vardır.
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 Bu gümüş yüzükteki atomların hepsi birbiriyle aynı büyüklükte ve şekildedir.
[image: image2.emf]Temsili Gümüş Atomları

Gümüşte ve her maddede olduğu gibi bakırdan yapılmış herhangi bir madde de sayamayacağımız kadar çok atom vardır. 
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Resimlerde gördüğümüz bakırdan yapılmış maddelerde atomlardan meydana gelmiştir. Ancak bakırda bulunan atomların şekil ve büyüklükleri gümüş atomlarından farklıdır.
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Bakır Cezvedeki Atomların Temsili Resmi
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Gümüş ve bakır örneğinde olduğu gibi farklı maddelerin yapısında farklı atomlar bulunabilir. 
Örnek Sorular:

1. Farklı maddelerin atomlarıma farklıdır.

Buna göre aşağıda verilen cisimlerden hangisinin atomları diğerlerinden farklıdır?
a) Demir kolye

b) Altın kolye

c) Demir tel

d) Demir zincir

Doğru cevap: b

Çözüm: Demir kolye, demir tel, demir zincir farklı cisimler olsalar da aynı maddeden yapıldıkları için aynı atomu içerirler.
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Aşağıda verilen atom modellerinden hangisinin maddesi farklıdır.
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a)           b)          c)                d)
Doğru cevap: c
Cevap: Atom cinsi farklı ise madde de farklıdır. 
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 Yandaki şekilde verilen bakır kablonun yapısındaki atomlar aşağıda verilen resimlerdeki maddelerin hangisindeki atomlar ile aynıdır.
a)                         b) 
Yarım Altın           Alüminyum Kablo
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c) [image: image40.jpg]


                        d)                           

Bakır Demlik        Gümüş Yüzük
Doğru cevap: c
Cevap: Bakır kablo ve bakır demlik bakır atomlarından meydana gelmiştir.
Element: Çok sayıda aynı çeşit atomdan meydana gelen, yani yapısında tek çeşit atom bulunduran maddelere element denir.
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                    Altın atomlarının temsili resmi
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Altın tek çeşit atom içerdiği için bir elementtir.

                       Cıva atomlarının temsili resmi
                                      


                      Resimlerdeki cıvalar  
                    çok sayıda aynı çeşit cıva atomunun birleşmesiyle meydana gelmiştir. Bu yüzden cıva bir elementtir.             

                    

                             Oksijen atomlarının temsili resmi 
              

Resimdeki tüplerin içinde oksijen elementi vardır. Oksijen elementi havada da bulunan gaz halde bir elementtir. 
Oksijen elementtir çünkü tek çeşit atomdan meydana gelir.

*Altın, cıva ve oksijenin yanı sıra demir, bakır, gümüş, iyot, alüminyum gibi maddeler de tek çeşit atomdan meydana geldiği için elementtir.

Örnek Sorular:

1. Bir maddenin element olması için gerekli şartları yazınız.

Cevap: Tek çeşit atom içermelidir.

2. Aşağıda verilen boşluğa demir elementinin atomlarının şeklini çiziniz.

3. Aşağıda modelleri verilen maddelerden hangisi elementi temsil etmektedir? 

 a)                                                       b)                        


         c)                                 d)
Doğru cevap: c
Cevap: Sadece c seçeneğinde tek çeşit atom bulunduğu için elementi temsil etmektedir.
4. Aşağıda verilen maddelerden hangisi elementtir?
a) su     b) tuz    c) hava      d) cıva

Doğru cevap: d

Cevap: Cıva tek çeşit atom içerdiği için elementtir.

* Bazı maddeler elementler gibi tek çeşit atomdan meydana gelmez.

     Farklı atom çeşitlerinin bir araya gelmesi ile oluşan maddeler de vardır.

      Bu maddelere örnek olarak su verilebilir.




Suyu meydana getiren atomların temsili resmi


   
Bunlardan küçük küre ile gösterilen atoma hidrojen. Mavi renkli büyük küreye ise oksijen adı verilir.
Örnek Sorular:

1. Aşağıda verilen modeller üzerindeki farklı atomları farklı renklere boyayınız.
· 

· 

· 



Bileşik: Birden fazla element atomunun bir araya gelerek oluşturdukları yeni, saf maddeye bileşik denir.
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1. Bir maddeye bileşik diyebilmemiz için gerekli şartlar nelerdir?
· Saf medde olmalı.

· Birden fazla atomun birleşmesiyle oluşmalı.

· Kendisini oluşturan atomlardan farklı yeni bir madde olmalı.

2. Aşağıda verilen boşluğa suyu oluşturan atomların şekillerini çiziniz.


3. Aşağıda verilen maddelerden hangisi bileşiktir?
a) su     b) demir   c) altın      d) oksijen

Doğru cevap: a
Cevap: su birden fazla atomun birleşmesiyle oluşmuştur.

4. Aşağıda modelleri verilen maddelerden hangisi bileşiği temsil etmektedir? 

 a)                                               b)                        



         c)                             d)
Doğru cevap: D
Cevap: d seçeneği birden fazla atomun birleşmesiyle oluşmuştur.
Molekül: Belirli sayıda atomdan meydana gelmiş atom kümesine molekül denir.
Moleküller oluşturdukları maddelerin özelliğini taşıyan en küçük yapılardır.
! Moleküller tek çeşit atom içeriyorsa element molekülü (moleküler element), birden fazla çeşit atom içeriyorsa bileşik molekülü (moleküler yapılı bileşik) adını alır.
MOLEKÜLER YAPILI ELEMENTLER

Örnek element molekülleri:
· Hava da bulunan, yaşamımız için gerekli olan oksijen elementi moleküler elementtir.

                            Oksijen moleküllerinin temsili resmi 
                                      Oksijen atomları
           

                        
                        Oksijen
                        Molekülü
· İyot elementi de moleküler elementtir.
                           İyot atomları


 İyot molekülü
· Hidrojen de moleküler elementtir.
                        Hidrojen atomları

         
 Hidrojen molekülü

MOLEKÜLER YAPILI BİLEŞİKLER
Örnek bileşik molekülleri:

· Su moleküler yapıda olan bir bileşiktir.

Hidrojen atomları       Oksijen atomu

    Su Molekülü

· Karbon monoksit moleküler yapıda olan bir bileşiktir.

Karbon                oksijen atomu

atomu


Karbon Monoksit
Molekülü
· Basit şeker de moleküler yapılı bileşiktir.
Karbon atomu
                      Basit
                      Şeker
                      Molekülü
Hidrojen atomu
Oksijen atomu

Örnek Sorular:
Aşağıda yer alan her kutudan bir tane molekül boyayınız.
Her kutuda kaç molekül olduğunu altlarına yazınız.

Element mi yoksa bileşik mi olduklarını kutuların içine belirtiniz.



 

8 TANE MOLEKÜL VARDIR.


 

5 TANE MOLEKÜL VARDIR



4 TANE MOLEKÜL VARDIR



5 TANE MOLEKÜL VARDIR.




                3 TANE MOLEKÜL VARDIR.
Önemli Not: Her molekül kendi maddesinin özelliklerini gösterir çünkü bir maddede bulunan her molekülün atom sayısı ve çeşidi aynıdır.
· Bir damla su da milyonlarca su molekülü vardır. Hatta bu molekülleri saymaya kalksak buna ömrümüz yetmez, buna rağmen her su molekülünde iki hidrojen, bir oksijen olmak üzere toplam üç atom vardır.
· Yaşamamızı sağlayan oksijen gazı iki oksijen atomundan oluşmalıdır. Yoksa solunum için iki atomlu olmayan oksijen molekülünü kullanamayız.
Önemli Not:

· Moleküller az sayıda atomdan oluşuyorsa basit yapılı molekül olarak adlandırılır.

Su molekülü buna örnektir.

· Moleküller çok sayıda atomdan oluşmuşsa karmaşık yapılı molekül olarak adlandırılır.

Basit şeker molekülü buna örnektir.


Örnek soru:
Aşağıda yer alan her kutudaki bir molekülün kaç atomdan oluştuğunu yazınız. Elemen- bileşik olarak belirtiniz.




Atomik Yapılı Elementler (Molekül yapılı olmayan elementler): Atom kümelerinden oluşmayan atomların tek tek birleşmesiyle oluşan elementlere atomik yapılı elementler denir.



Moleküler olmayan bileşikler: Eğer bileşikler tanecik yığınlarından oluşmuşsa moleküler olmayan bileşikler olarak adlandırılırlar.









Kazanım:


2.2. Aynı cins atomlardan oluşmuş maddeleri “element” şeklinde adlandırır.








Anahtar Kavramlar:


Element


Molekül


Bileşik














Kazanım:


2.1. Maddelerin farklı olmasından yola çıkarak atomların da farklı olabileceği sonucuna ulaşır





Kazanım:


2.3. Bileşik modelleri üzerinde farklı element atomlarını ayırt eder











Dikkat edilecek olursa suyu meydana getiren iki çeşit atom vardır.








Kazanım:


2.4. Farklı atomlar içeren saf maddeleri “bileşik” olarak adlandırır.








Yandaki şekilde hayatımızın çok içinde olan tuzun bileşik modeli görülmektedir.





Bileşik modelinden de anlaşılacağı gibi tuz bir bileşiktir. Çünkü tuz farklı atomların birleşmesiyle oluşmuştur.





Yandaki şekilde ise havada da bulunan, solunum sonucunda vücudumuzdan dışarı attığımız karbondioksitin modeli görülmektedir





Karbondioksit bir gazdır.  Bu gaz modelden de anlaşılacağı gibi farklı çeşitteki atomların birleşmesiyle oluşmuştur. Bundan dolayı bileşikler grubuna girer





Yandaki şekilde ise basit şeker adı verilen bileşik görülmektedir.





Yandaki resimlerdeki yiyeceklerde de bulunan basit şeker modelinden de anlaşılacağı gibi bileşiktir.


Çünkü basit şeker birden farklı çeşitte element atomunun bir araya gelerek oluşturduğu saf bir maddedir.


 





Kazanım:


2.5. Basit model veya resimler üzerinde molekülleri gösterir.


2.6. Basit molekül modelleri yapar





Bir tane oksijen molekülünde iki tane oksijen atomu vardır.





Bir tane iyot molekülünde iki tane iyot atomu vardır.





Bir tane hidrojen molekülünde iki tane hidrojen atomu vardır.





Bir tane su molekülünde iki tane hidrojen atomu, bir tane oksijen atomu vardır.





Bir tane karbon monoksit molekülünde bir tane oksijen, bir tane de karbon atomu vardır.





Bir tane basit şeker molekülünde 24 tane atom vardır. Bunların altı tanesi karbon, 12 tanesi hidrojen ve 6 tanesi de oksijen atomudur.











                  ELEMENT





                                                     ELEMENT

















                                BİLEŞİK





ELEMENT











BİLEŞİK





Kazanım:


2.7. Her molekülde belirli sayıda atom bulunduğu çıkarımını yapar.








                                  �  





                                BİLEŞİK














Bir molekül 3 atomdan oluşur (ELEMENT)





    �                               �         �           �        �      �          � 


 Bir molekül 4 atomdan oluşur (BİLEŞİK)





Bir molekül 7 atomdan oluşur(BİLEŞİK)





Kazanım:


2. 8.Model üzerinde molekül içeren ve içermeyen maddeleri birbirinden ayırt eder


.








MOLEKÜLER 


YAPILI ELEMENT





MOLEKÜLER


YAPILI


BİLEŞİKLER





MOLEKÜLER


OLMAYAN


BİLEŞİKLER





ELEMENT





ATOMİK YAPILI ELEMENT





BİLEŞİK





SAF MEDDE





Demir atomik yapılı bir elementtir.





Helyum gazı atomik yapılı bir elementtir.








�





Tuz moleküler 


olmayan bir bileşiktir.





                                              B)











C)                                                         D)                                    �  





                                                                                  �


                                                                      �                  �           





E)                                                           F)











AŞAĞIDA VERİLEN SORULARI YANDAKİ TABLOYA GÖRE CEVAPLANDIRINIZ.


Molekülü temsil eden modeller hangileridir?(……………………………….)


Elementi temsil eden modeller hangileridir? (………………………………)


Bileşiği temsil eden modeller hangileridir? (……………………………….)


Molekülü temsil etmeyen modeller hangileridir? (………………………………)


Hangileri atomik yapılı elemente örnektir? (……………………………….)


Hangileri moleküler yapılı bileşiğe örnektir.


Molekülü temsil eden kutulara birer molekül de siz çiziniz.





Örnek sorular:










